

Годъ 16-й.

Кн. LXII.

# ЭТНОГРАФИЧЕСКОЕ ОБОЗРЪНИЕ.

1260/1

Издание Этнографического Отдѣла

ИМПЕРАТОРСКАГО Общества Любителей Естествознанія,  
Антрапологіи и Этнографіи,

состоящаго при Московскомъ УНИВЕРСИТЕТѦ.

---

1904, № 3.

ПОДЪ РЕДАКЦІЕЙ

Предсѣдателя Отдѣла В. Ф. Миллера

и

Товарища Предсѣдателя Н. А. Янгугка.

---



МОСКВА.

Т-во Скороп. А. А. Левенсонъ. Комиссионеры ИМПЕРАТОРСКАГО Общества Любителей Естество-  
знанія въ Москвѣ. Тверская, Мамоновский пер., с. д.  
1904.

## „Красная смерть“ у русскихъ старообрядцевъ.

Пишу по поводу «Этнологического вопроса», г. Вл. Б. во II книжкѣ «Э. О.» (стр. 160—161).

Въ гор. Сарапулѣ (на р. Камѣ, въ Вятской губ.), на такъ наз. Старцовой горѣ, живутъ старообрядцы разныхъ толковъ, а также сектанты.

1) Развѣ только разумѣется купанье въ ѹордани 6 января?

2) См. Акты Исторические, IV, 398.

5\*

танты (будто бы хлысты и скопцы). Въ деревнѣ Шевырѣловѣ, неподалеку отъ города, также живутъ сектанты.

Въ виду замкнутой жизни тѣхъ и другихъ (высокіе заборы вокругъ дворовъ, ворота всегда на запорѣ,—трудно достучаться; вѣра хранится въ тайнѣ и т. д.), про нихъ ходить въ окружающемъ населеніи не мало слуховъ, иногда неѣпыхъ. Пять лѣтъ тому назадъ я цѣлый годъ жилъ въ Сарапулѣ. Тогда тамошніе мѣщане увѣряли меня, напримѣръ, что если войти въ домъ къ скопцу, васъ непремѣнно посадятъ на такой стуль, который моментально опустится, вмѣстѣ съ вами, въ подвалъ, и тамъ надъ вами будетъ произведена операция осколенія...

Усиленно циркулировали также слухи о практикующейся будто бы у сектантовъ «Красной смерти» черезъ задушеніе красною подушкою. Говорили и о существованіи особаго «душиль», специалиста по части задушенія. Но присутствіе его не обязательно: задушить можетъ и сынъ, dochь или другой родственникъ, если онъ на то согласится.

Въ «Памятной книжкѣ Вятской губ. на 1901 годъ» было, между прочимъ, напечатано слѣдующее сообщеніе, заимствованное, очевидно, изъ офиціальныхъ отчетовъ миссіонеровъ. «Въ 1899 году образовался новый толкъ — «Яичниковъ» — изъ-за вопроса о томъ, можно ли класть пасхальныя яйца на божницу къ иконамъ. Послѣ многихъ споровъ сектанты по этому вопросу не пришли ни къ какому соглашенію; спорящія стороны взаимно отлучили себя отъ церковнаго общенія, и не позволяющіе класть яйца въ божницы составили толкъ Яичниковъ. Немоляки, Бѣгуны, Петины и Никифоровы отличаются направленіемъ рационалистическимъ, отвергаютъ церковь, таинства и обряды, молитву, посты, водное крещеніе. Особенно вреденъ толкъ бѣгуновъ, имѣющихъ сходство съ Тираспольскими изувѣрами. У нихъ въ ходу 40-дневный постъ въ лѣсахъ, отъ котораго часто умираютъ съ голода, и такъ называемая красная смерть (въ Елабужскомъ и Сарапульскомъ уѣздахъ). Есть основаніе предположить, что трудно-больныхъ крестятъ и потомъ задушаютъ красною подушкою» (стр. 98—99).

Добровольную смерть многие толки старообрядцевъ считаютъ выше естественной смерти, приравнивая ее къ мученичеству. Но при этомъ важно, чтобы умирающій не самъ «наложилъ на себя руки». Съ его стороны нужна рѣшимость умереть, а прочее пусть сдѣляютъ силы природы или рука другого человѣка. Самосожженіе, добровольное голоданіе до смерти, добровольное замурованіе,—все это «красная», т.-е. краси-ва, почетная смерть; задавиться же, утопиться—смерть совсѣмъ не «красная». Вполнѣ возможно, что смерть черезъ добровольное задушеніе со стороны другого лица будетъ «красною» смертію. Но «душила» не является тутъ чѣмъ-то особенно существеннымъ; нужно вообще другой человѣкъ, такъ какъ если рѣшившійся умереть самъ «полѣзетъ въ петлю», самъ задавится, то онъ будетъ «черту баранъ, готовъ-- ободранъ».

Красная подушка явилась тутъ скорѣ всего по простому созвучію съ «красною» смертію. Задушить человѣка удобнѣе всего именно при помощи подушки.

Д. Зеленинъ.